

年终  
特别策划

# 法纪肃军威 铁律铸雄师

## ——2024年全军部队贯彻依法治军战略的见闻与感悟

依法治军是我们党建军治军的基本方式,是实现党在新时代的强军目标的必然要求。回眸2024,全军部队厉行法治、严肃军纪,全面准确学习领会习主席关于依法治军重要论述,深入推进依法治军战略贯彻落实,做到尊法学法守法用法,通过建设法治、厉行法治、维护法治,实现工作循于法、秩序统于法、忙乱

止于法,推动形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。

展望新的一年,各级要始终坚持依法治军,从严治军,全面提高国防和军队建设法治化水平,锻造律令如铁的精兵劲旅,推动强军事业迈上新台阶、实现新跨越。

亮点回眸:依法治训

## 军事训练更加规范高效

■陆军某旅机关干部 刘太猛

回顾这一年,旅队官兵在多项比武考核中摘金夺银,全旅年终军事训练考核综合成绩在集团军名列前茅,军事训练水平得到了全方位提升和检验。

作为主抓训练的机关业务部门,我们深知,这些成绩的取得,离不开官兵的努力拼搏,更得益于部队上下坚持依法治训、从严治训。

今年,我在组训过程中感到,随着新大纲印发,基层部队对于练什么、怎么练等有了更清晰的认识,按纲施训、从严治训观念日益牢固。干部骨干不断提升依法带兵能力素质,直面问题

抓整改、硬起手腕抓落实,着力纠正训练场上的不良风气和沉疴积弊,军事训练更加科学规范高效。

记得年初一次实兵对抗训练中,一名通信技师为了追求指挥所开设速度,在尚未完成车辆伪装的情况下,私自脱离车辆展开其他作业。我当时指出问题,并对其不符合实战要求的行为进行扣分。

“根据大纲要求,所有车辆进入预定疏散地域后应当及时伪装……”训练结束,旅领导组织召开议战议训会,针对训练中出现的与实战化要求不符的问题逐一复盘反思,并对照梳理出

训练制度坚持不经常、训练计划落实不到位、训练组织针对性不突出等多个偏离依法治训要求的问题。

这段鲜明立起实战化导向的经历,让全旅官兵很受触动,大抓依法治训成为贯穿全年军事训练、比武考核的激昂旋律——坚决杜绝偏训漏训问题,强调凡是大纲要求的课目必须一视同仁,没有“冷门”“热门”之分;持续纠正随意拔高训练标准的问题,认真领会大纲要求背后的科学考量;强化检查督导,严防训练不按计划组织、不依法落实等问题出现……

前不久,一场临机战备训练展开,

官兵按照职责分工迅速进入战位,连贯完成紧急出动、武装奔袭等内容,实战化水平得到检验。复盘研讨中,大家谈得最多的就是,旅队坚持从认真落实训练相关法规入手,训练中做到程序规范、标准严格,训练水平提升又稳又快。

强军必兴训,兴训必依法。这一年,我们坚持依法治训的行动更加坚决,依法筹划设计、依法组织实施、依法督导检查的法治观念落实到军事训练的各层次、各领域和全过程,确保了军事训练始终在法治轨道上运行。

(刘宸源、本报记者王越整理)

亮点回眸:为基层减负

## 心思精力聚焦备战打仗

■东部战区海军某支队干部 包勇

前不久,我将今年最后一批文件退还到保密室。翻阅近两年的文电收发记录,我发现今年的登记条目相比去年明显减少。

梳理今年战备训练情况,支队继续大力纠治“五多”为基层减负,文电减少了,工作质效并未打折扣,我们完成任务的质量又有提升。

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开;中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》;中央军委办公厅转发《关于旅(团)级机关解决“五多”问题为基层减负的基本规范(试行)》……一系列举

措,为我们开展整治形式主义为基层减负工作指明了方向。支队党委机关认真学习领会,率先从精简文电入手,探索推进为基层减负工作全面落实。以往,基层收到的文电种类繁多,有的文电内容与基层关联不大,或者都是例行性工作,学细了牵扯精力,学粗了缺项漏项。今年以来,支队机关进一步加强与基层关联,梳理整合,对确需基层掌握的,列出文件标题、具体内容等,基层对照落实后,再将相关情况反馈机关。这种简洁高效的工作方式,对于基层而言指向更加明确,落实起来便利高效。

精简文电只是党委机关为基层减负的其中一项内容。一次官兵恳谈会上,又有基层主官反映,有段时间上级组织的检查调研频次密、内容多、门类杂,容易打乱基层工作训练节奏。

那次会后,一些变化很快发生——年终考核期间,机关深入基层进行考评,我询问是否需要提前准备迎检材料,机关答复称他们已提前准备,单位近几年军事训练成绩变化,以及今年基层提报的课题、经验等成果,掌握了单位的基本情况。这次,机关检查的方向和内容更加具体,指出的问题与不足更加专业,为我们后期改进

落实提供了科学指导。

如今,上级提前通知的检查少了,“四不两直”的检查多了;需要基层参加的会议活动少了,聚焦创新战法训法的研讨多了……这些变化,推动我们以更加务实的态度投入备战打仗之中。

今年,支队针对优化某武器装备保障流程探索出不少新做法,我们正组织骨干将经验做法进行梳理总结,上报机关业务部门审核,供其他单位参考。相信在党委机关科学统筹下,新的一年,官兵们备战打仗的心思精力更加聚焦,成效更加显著。

(陈泽生、本报记者向黎鸣整理)

亮点回眸:尊法学法守法用法

## 真学笃行夯实思想根基

■黄家波 宁建朋

“这种情景再现的教育模式更加生动,提醒我一定紧绷安全保密弦,坚决不越雷池半步。”前不久,武警湖北总队恩施支队某中队二级上士王浩,观看一次以泄密案案例改编的“模拟庭审”后,认真分享了学习心得。通过这次“模拟庭审”活动,官兵对法律法规中相关条文有了更深刻的理解,对泄密案必遭严惩的认识更加牢固。

今年,该支队严格落实上级要求,深入开展尊法学法守法用法活动,强化官兵法治信仰和法治思维,引导各

级建设法治、厉行法治、维护法治。支队党委机关带领基层官兵结合思想政治教育、军事训练、军事职业教育等工作实践,系统学习基础性、综合性党内法规,国家法律以及岗位职责和练兵备战相关的军事法规文件,较好提升了法治素养。

“通过讨论辨析,我明白了对违反禁令法规的战士限制使用手机,不是纠治问题的有效手段,而是破坏内部关系的土规定。”一名基层带兵人对照法规要求检视自己的带兵行为,纠正认识偏差,做到依法带

兵、依规行事。

今年以来,该支队还广泛征求官兵意见建议,在开展常规教育的基础上,探索创新教育模式,将教育着力点与官兵兴趣点有机统一,努力提升教育质效。相声《纪律红线莫触碰》讲述了网赌网贷、网上乱交往的陷阱;情景剧《酒驾惹祸端》呈现了酒驾醉驾需要付出的惨痛代价……对各种案例的生动演绎,让官兵充分认清违法违规带来的严重危害。

学习典型案例,对照检视反思。战士小赵入伍前曾沉迷手机游

戏不能自拔,存在大额游戏充值等行为。在战友的提醒督导下,他深刻认识到此类行为带来的不良后果,内心受到触动,决心摆脱网络游戏的束缚,坚决改掉不良用网和消费习惯。

如今,支队官兵法治理念和法治素养得到提升,依法办事能力进一步加强。该支队领导说,新的一年要持续引导官兵尊法学法守法用法,进一步营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚法治氛围。

亮点回眸:维护国防和军事利益

## 军地合力服务强军胜战

■方高宇 杨永贵

战舰驰骋,铁甲轰鸣。12月下旬,某训练基地一场联合训练顺利收官。该基地一名领导告诉笔者,军地检察机关发挥公益诉讼检察职能,彻底解决了军用航道长期被占用的问题,有力维护了国防和军事利益,这使练兵备战各项工作进行得更加顺畅高效。

前期,该基地致电福州军事检察院反映,近年来,由于基地周边经济发展迅速,部分渔民不断扩展养殖面积,侵占了军用航道及训练区,干扰了部队正常训练。他们虽多次组织清理,

但由于涉及部门多、协调难度大,效果并不明显。

获悉情况后,福州军事检察院迅速启动军地检察协作机制,联合地方检察机关组成办案组,赴实地展开调研,核查需要清理的海域面积及涉及的养殖户数量,找准清理整治的难点堵点,理清办案思路。随后,军地检察机关召开公益诉讼协调会,向相关责任主体发函,督促其依法履行海域使用的监管职责,采取有效措施清理相关海域,切实保障部队训练活动开展。

此后一段时间,多个部门连续多次进行集中清理,经过深入扎实、耐心细致的工作,非法养殖设施全部得到清理。军地检察机关为进一步巩固治理成果,联合有关部门召开督促协调会,驻地政府与部队签订工作协议,联合发布公告,将此海域列入军事用海管理区,禁止从事水产养殖。同时,建立非法养殖线索移送、协同清理整治等机制,督促加强日常巡查执法,引导渔民依法用海、规范养殖。

国无防不立,民无军不安。“军事检察公益诉讼是检察公益诉讼中专

门服务强军目标、服务备战打仗、服务依法治军、维护国防和军事利益的重要部分。”福州军事检察院一名领导介绍,他们将继续以服务强军胜战为导向,坚持把工作的着力点放在解决影响军事行动安全、危害军事设施效能、侵害军人地位权益等突出问题上,加强国防和军事重点领域协同办案力度,推进战备公(铁)路、军队资产以及“净海”“净空”军事设施等保护,帮助部队卸包袱、解难题,不断形成共同维护国防和军事利益的强大合力。

官兵心声

2024

今年,旅队树立一切向战聚焦的鲜明导向,党委机关认真贯彻落实《关于旅(团)级机关解决“五多”问题为基层减负的基本规范(试行)》要求,广泛收集基层官兵意见建议,强化依法抓建意识,规范日常工作。我们明显感到,重复性检查基本得到纠正,会议规范得到进一步明确,评比流程更加公开透明,基层自建时间有了保障,官兵们能够将更多精力聚焦军事训练,部队战斗力水平稳步提升。

——火箭军某旅陆青橙

一年来,我们认真落实军队保密相关规定,结合学习新修订的《中华人民共和国保守国家秘密法》,在“全国保密宣传教育月”期间积极开展普法教育活动。官兵们通过学案例、学法规、学方法,强化了保密意识,养成了良好习惯。在旅队组织的保密骨干培训中,我对涉密文件的存放、收发、销毁等流程标准有了更准确的认识,对安全保密知识有了更深入的了解。新的一年,我将严格按照章办事,从自身做起,从细节严起,切实筑牢保密防线。

——西部战区陆军某旅辛东

这一年,部队和官兵法治需求日益增长,我们通过开展“送法下基层”系列活动,帮助官兵解答处理宅基地和房屋拆迁安置、人身损害赔偿、债务纠纷等涉法问题。在为兵服务过程中,我们感受到官兵对于法律援助工作的期待,这激励我们要进一步提高履职能力,为维护军人军属合法权益提供更加有力的保障,努力为部队解难题、为官兵卸包袱。

——联动保障部队政治工作部孔凡兴

基层风气好,官兵士气高。现在,无论评优评奖、送学培训,还是军事训练、内务设置,部队上下始终坚持按法规制度办事,按规定程序运行。评比标准是什么、评优评奖评了谁、规定程序什么样,这些都能做到公平公正公开,确保所有事项在阳光下运行。同时,官兵们也更加清楚,军事素质和工作实绩才是成长进步的硬杠杠。在充盈的清风正气中,我们集中精力练兵备战,探索出多套创新战法。

——空军某部余志宾

如今,从军人夫妻两地分居补助、军人搬家补助、随军未就业军人配偶基本生活补贴发放,到就餐补助申请、差旅费报销……这些涉及官兵切身利益的福利待遇,在基层末端得到落实。部队注重法规宣讲,让“好声音”第一时间传至基层,官兵后顾之忧得到及时解决。随着军人福利待遇政策的不断完善,官兵们荣誉感、获得感进一步提升,大家以更加饱满的热情投身练兵备战。

——信息支援部队某部游国文



图①:新疆巴音郭楞军分区开展普法宣传教育提升官兵法治意识。成 炜摄  
图②:北部战区空军某旅机务兵对照操作规范对战机进行检查。于青雷摄  
图③:解放军直属军事法院赴驻京某部开展“送法进军营”活动。张俊杰摄  
图④:第76集团军某旅风区气象站官兵在年终考核现场依法监督执纪。武峻营摄  
制图:张馨月、高子淇